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Вступ 

В умовах глобалізації та прискорення інтеграційних процесів у вищій освіті 

одним із ключових елементів інноваційної інфраструктури сучасного вишу є 

дослідницький ступінь професійної підготовки кадрів найвищої кваліфікації. 

Ключові тенденції сучасної вищої освіти змінюють структуру та методичні 

підходи до організації підготовки фахівців-дослідників. Тому необхідне 

педагогічне осмислення процесів, що відбуваються в цій сфері. 

У сучасній вищій школі з великою прогресією зростає потреба в особистісно 

орієнтованому, креативному, конкурентоздатному педагогові, який готовий не 

лише до відтворення набутих знань, сформованих умінь і навичок, а й до 

самостійного проектування власної діяльності [1]. 

Пріоритетними завданнями підготовки здобувачів третього освітньо-

наукового рівня вищої освіти як нового покоління педагогів, здатних до 

здійснення професійної діяльності в умовах інформаційно-комунікаційних 

технологій є інформатизація освітнього простору під час навчання в аспірантурі. 

Таким чином здійснюється процес забезпечення системи освіти теорією та 

практикою розробки та використання нових інформаційних технологій, 

орієнтованих на реалізацію цілей освіти та виховання – інформатизація освіти 

[2]. 

З іншого боку, на рубежі ХХ–ХХІ століть парадигма e-science прийшла на 

заміну емпіричній, теоретичній та обчислювальній парадигмам, які вже не могли 

забезпечити потрібні темпи реєстрації, накопичення, обробки та швидкості 

обміну необхідними обсягами наукової інформації за допомогою існуючих 

засобів, методів та технологій. У всьому світі створюються відповідні 

інфраструктури, які здатні забезпечити швидке переміщення як первинних та 
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оброблених даних, так і інтенсивне наукове спілкування, засновані на 

використанні глобальних мереж та Web-технологій [3]. 

Таким чином, принципово важливою характеристикою нинішнього етапу 

розвитку науки є становлення та стрімкий розвиток комп'ютерних наук та 

інформаційних технологій, тобто інформатизація науки. 

Інформатизація (англ. Informatization), як свідчить українська Вікіпедія, це 

– політика та процеси, спрямовані на побудову та розвиток телекомунікаційної 

інфраструктури, що поєднує територіально розподілені інформаційні ресурси. 

Процес інформатизації є наслідком розвитку інформаційних технологій та 

трансформації технологічного, продукто-орієнтованого способу виробництва в 

постіндустріальний. В основі інформатизації закладено кібернетичні методи та 

засоби управління, а також інструментарій інформаційних та комунікаційних 

технологій. 

Загальновідомо, що наукова та навчальна робота є основними видами 

діяльності будь-якого аспіранта, а необхідність їхнього взаємопов'язання не 

викликає сумнівів. При цьому необхідні процеси інтеграції подібних видів 

діяльності аспірантів протікають на фоні глобальних процесів інформатизації 

освіти та повсюдного поширення інновацій.  

Необхідний пошук значущих чинників підвищення ефективності 

підготовки аспірантів у вишах, оскільки саме у аспірантурі відбувається 

підготовка педагогічної еліти — спеціалістів, здатних розробити та реалізувати 

більшість інноваційних підходів у галузі педагогіки. До аспірантів традиційно 

пред'являються підвищені вимоги, що полягають у необхідності поєднання 

практичної навчальної, науково-дослідної та інноваційної діяльності в умовах 

повсюдного використання інформаційних технологій. При цьому самі технології 

багато в чому є інноваціями. 

Широке поширення сучасних інформаційних технологій фундаментально 

змінило традиційні уявлення про можливості розвитку людського інтелекту та 

призвело до розробки принципово нових способів організації його освітньо-

пізнавальної сфери, зокрема на третьому освітньо-науковому рівні. 
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Актуальність застосування нових інформаційних технологій продиктована 

передусім педагогічними потребами у підвищенні ефективності навчання, 

зокрема, потребою формування навичок самостійної навчальної діяльності, 

дослідницького, креативного підходу у навчанні, формування критичного 

мислення, нової культури. Нині зі стрімким наростанням обсягу інформації 

знання перестають бути самоціллю, вони стають умовою успішної реалізації 

особистості, її професійної діяльності. У зв'язку з цим важливо допомогти 

аспірантам стати активними учасниками процесу навчання та формувати у них 

потребу у постійному пошуку. Відповідно, стоїть завдання створити таку модель 

навчального процесу, яка б дозволяла розкривати та розвивати їх творчий 

потенціал. Інформаційно-комунікативні технології сприяють побудові подібної 

моделі, створенню відкритого інформаційно-освітнього простору, в основу якого 

покладено принцип спільної творчої діяльності тих, хто навчається та навчає. 

Основна мета інформатизації – створення єдиного інформаційно-освітнього 

простору університету, що необхідно для підтримки освітньої, науково-

дослідної та організаційно-комерційної діяльності закладу вищої освіти в умовах 

впровадження сучасних інформаційних технологій. 

У нових умовах формування професійно значимих якостей майбутнього 

доктора філософії освіта має бути орієнтована не так на обсяг і повноту 

конкретного знання, скільки на здатність самостійно поповнювати знання, 

ставити і вирішувати різноманітні завдання, висувати альтернативні рішення, 

виробляти критерії відбору найефективніших з них. 

Взагалі відбувається процес інформатизації суспільства, який включає в 

себе як мінімум три елементи, що доповнюють один одного: медіатизацію як 

процес удосконалення засобів роботи з інформацією, комп’ютеризацію як 

процес удосконалення засобів з обробки інформації та інтелектуалізацію як 

процес удосконалення знань та здібностей людини до породження та сприйняття 

інформації [4]. 

Рік тому урядом України прийнятий Закон 2807-ІХ (законопроект № 6241) 

"Про Національну програму інформатизації", який демонструє актуальність 
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питання у сучасній Україні [5]. 

Важливим проявом сучасних тенденцій розвитку освітнього простору є 

інформатизація навчальної та наукової роботи аспірантів [6, 7]. 

 

 

5.1. Сучасний стан інформатизації освітнього простору вищої школи 

 

Багато фахівців досліджують питання інформатизації освіти і науки в вищій 

школі, зокрема діяльності здобувачів третього освітньо-наукового рівня вищої 

освіти. Так І. В. Олійник відмічає, що інформатизація освітнього простору 

майбутніх докторів філософії може суттєво вплинути на результативність 

педагогічного процесу, на удосконалення особистості у професійному та 

дослідницькому аспектах [8]. В огляді дослідження світових тенденцій розвитку 

інформатизації освіти КНЕУ ім. В. Гетьмана акцентовано увагу на тому, що 

інформатизація освіти вимагає впровадження в неї інноваційних за змістом 

методів, засобів та форм професійної підготовки майбутніх фахівців нової 

формації, створення потужної інформаційної інфраструктури у закладах вищої 

освіти з розвиненим інформаційно-комп’ютерним навчальним середовищем, 

впровадження Інтернет–технологій, електронного навчання, комунікаційних 

мереж (глобальних, національних, локальних) [9]. О. О. Гагарін та С. В. Титенко 

розкривають суть Web-систем та систем дистанційного навчання стосовно 

штучного інтелекту в освіті, моделі подання знань, системи керування вмістом 

сайту, семантичного моделювання контенту тощо [10]. А. Яцишин наголошує на 

те, що відповідно до нових вимог щодо підготовки аспірантів та докторантів в 

Україні мають відбутися значні організаційні та методичні зміни у закладах, що 

будуть у подальшому реалізовувати освітню програму та дослідницький аспект; 

означені інновації потребують обґрунтування та розроблення нових освітніх 

програм, а для цього необхідно здійснювати координацію та науково-

методичний супровід, що має забезпечити Національна академія педагогічних 

наук України [11]. Передові країни визнають інформатизацію важливим 

http://apeps.kpi.ua/Gagarin
http://apeps.kpi.ua/Tytenko
http://apeps.kpi.ua/Tytenko
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чинником національного розвитку і створюють відповідну законодавчу та 

нормативну базу, на основі якої здійснюється політика (зміст, ресурси, фінанси) 

у цьому напрямі [12]. Аспекти інформатизації науки і освіти розглянуто у працях 

В. Ю. Бикова [13, 14], В. П. Вембер [15], Р. С. Гуревич [16], М. П. Шишкіної [17]. 

Питанням, пов’язаним з підготовкою наукових і науково-педагогічних кадрів 

вищої кваліфікації, присвячено праці В. І. Лугового [18], І. Ю. Регейло [19, 20].  

Проте мало дослідженим є питання інтеграції науково-дослідної та 

навчальної роботи аспірантів в закладах вищої освіти за інформатизації  цих 

напрямів їх діяльності. 

Метою дослідження є вивчення впливу інформатизації на науково-дослідну 

і навчальну роботи аспірантів та можливості її використання як інструмента 

інтеграції цих взаємопов’язаних сторін діяльності аспірантів. 

Задачами дослідження є наступні: 

- дослідити сутність основних видів діяльності аспірантів у закладах вищої 

освіти; 

- уточнити поняття інформатизації освітньої та наукової діяльності в виші; 

- обґрунтувати необхідність зародження та розвитку інноваційного 

компонента в діяльності аспірантів; 

- проаналізувати підходи до вивчення аспірантами навчального матеріалу, 

методичних принципів наукового мислення, логічних засобів пізнання, етапів 

пізнавального процесу; 

- уточнити компоненти оновленої стратегії розвитку системи вищої освіти; 

- систематизувати підходи щодо розвитку творчості в науковій та 

навчальній діяльності аспірантів.  

Основним методом проведеного дослідження був системний метод. Також 

використано такі емпіричні методи як спостереження та опис, а серед 

теоретичних методів - аналіз, узагальнення, індукція, дедукція, пояснення, 

класифікація тощо. 
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5.2. Роль вищої професійної освіти в сучасному світі 

 

Швидкі та глибокі зміни, що відбуваються в сучасному світі, які часто 

описуються як становлення глобального інформаційного суспільства, 

заснованого на знаннях, стали найважливішими факторами, що вплинули на 

розвиток вищої школи в кінці XX - початку XXI століття. Змінюється роль, 

організаційні форми та методи функціонування науки. Змінюються і форми 

життя університету як одного з основних елементів системи освіти, що грає в ній 

як системо- так і культуроутворюючу роль. Сучасний заклад вищої освіти все 

частіше виявляється на передньому краї інноваційного розвитку, де від нього 

потрібно не тільки виконання освітніх функцій, а й створення наукових наділів 

для розвитку промисловості, проведення наукової експертизи бізнес-проектів, 

розробка наукомістких технологій та передових теорій, здатних конвертуватися 

в ринкові переваги для замовника досліджень. 

Вектор трансформації університетської освіти супроводжується 

різноманітними організаційними змінами та переглядом місії університетів, у 

яких пріоритетними стають завдання гнучкого управління інтелектуальними та 

матеріальними ресурсами, стимулювання інновацій, позиціонування на ринку 

освітніх послуг тощо. У той же час університети залишаються простором, де 

створюються та підтримуються традиції наукового пізнання. 

Традиційно вершиною системи вищої професійної освіти вважалася 

аспірантура. На цьому ступені, орієнтованому на підготовку фахівців-

дослідників, концентрувалися цінності та зміст самої культури університетської 

освіти, заснованої на поєднанні традицій наукової праці та цінностей пізнання і 

педагогічної місії збереження та передачі культурної спадщини. Залишаючись 

невід'ємною частиною академічного світу та університетської освіти, система 

підготовки фахівців-дослідників також стикається з необхідністю перегляду 

своїх орієнтирів і форм роботи. 

Одним із найважливіших завдань вищої школи є найбільш повне розкриття 

інтелектуального потенціалу слухачів, їх здібностей генерувати та сприймати 
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нові знання, формування умінь застосовувати їх у своїй повсякденній та 

професійній діяльності, використовуючи сучасні інформаційні методи та засоби. 

Це завдання, а саме впровадження освітніх інновацій, зокрема інформаційних 

технологій, серед інших пріоритетних напрямів державної політики, поставлене 

в національній доктрині розвитку освіти. Визначальним чинником ефективності 

інформатизації вітчизняної системи освіти є здатність педагогів здійснювати 

професійну діяльність із використанням інформаційних та телекомунікаційних 

технологій (рис. 1). 

 
Рисунок 1 – Складові інформатизації освіти 

 

 

5.3. Інтеграція науково-дослідної та навчальної роботи аспірантів 

 

На тлі глобальних процесів інформатизації освіти, під якими мають на увазі 

процеси забезпечення системи освіти теорією та практикою розробки та 

використання нових інформаційних технологій, орієнтованих на реалізацію 

цілей навчання та виховання, протікає процес інтеграції науково-дослідної та 

навчальної роботи, які є основними видами діяльності будь-якого аспіранта. 

Аспіранти повинні володіти прийомами відбору зі змісту, методів та засобів 

науки основних ідей, закономірностей, технологій інформатизації та будувати на 

цьому свою інноваційну діяльність, а через неї – зміст та методику навчання. 
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Постійний розвиток науки та розширення підходів до інформатизації освіти 

вимагають від закладу вищої освіти постійного коригування способів підготовки 

аспірантів з урахуванням нових прогресивних методів та засобів навчання та 

наукового дослідження. 

Сьогоднішній аспірант завтра займатиметься підготовкою здобувачів вищої 

освіти у вищій школі, а лише педагог-дослідник, схильний до інновацій, може 

запровадити у навчальний процес результати сучасних наукових досліджень, 

ділитися зі слухачами найціннішими науковими знахідками та ефективно 

використовувати сучасні інформаційні технології. Це підтримає інноваційну 

атмосферу занять, підвисить привабливість наукової творчості, познайомить 

здобувачів вищої освіти з сучасними завданнями, що стоять перед наукою.  

Інформатизація освіти є процесом багатоплановим, який передбачає з боку 

аспіранта - майбутнього викладача: 

- управління навчальним процесом на основі використання 

автоматизованих банків даних науково-педагогічної інформації, інформаційно-

методичних матеріалів, а також комунікаційних мереж; 

- удосконалення методології та стратегії відбору змісту, методів та 

організаційних форм навчання, виховання, відповідних задач розвитку 

особистості учня в сучасних умовах інформатизації суспільства; 

- створення методичних систем навчання, орієнтованих на розвиток 

інтелектуального потенціалу; 

- формування умінь самостійно набувати знання, здійснювати 

експериментально-дослідницьку діяльність; різноманітні види самостійної 

діяльності з обробки інформації; 

- створення та використання комп'ютерних тестуючих, діагностують 

методик контролю та оцінки рівня знань учнів. 
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5.4. Програма інформатизації навчального процесу 

 

Програма інформатизації навчального процесу передбачає запровадження 

аспірантом – майбутнім викладачем нових форм роботи з використанням 

інформаційних технологій. Один із ефективних шляхів впровадження нових 

форм роботи бачиться у створенні комплексної системи забезпечення 

навчального процесу. 

Інформатизація освіти – процес зміни змісту, методів та організаційних 

форм підготовки слухачів на етапі переходу до життя в умовах інформаційного 

суспільства. 

Таким чином, логічні основні напрямки реалізації програми інформатизації 

навчального процесу у сучасних умовах: 

- системне бачення ролі інформаційних комп'ютерних технологій у рамках 

інформатизації освіти; 

- проектування та моніторинг розвитку інформаційно-освітнього 

середовища університету на всіх рівнях навчально-виховного процесу у ньому; 

- формування готовності професорсько-викладацького колективу до 

використання нових інформаційних технологій у навчанні на основі системи 

підтримуючого навчання, заснований на безперервному оволодінні новими 

знаннями; 

- розвиток технічної бази; використання телекомунікацій та властивих їм 

технологій; розвиток інформаційних ресурсів освітнього призначення. 

Велика роль у становленні інноваційної діяльності аспіранта належить його 

науковому керівнику, який повинен бути взірцем у проведенні наукових робіт. 

Він повинен підвести аспіранта до висновку, що наука збагачується проблемами, 

через вирішення яких виникають нові інноваційні ідеї. При цьому в аспірантів 

виробляються навички творчого мислення, розвивається потреба до інноваційної 

діяльності та використання інформаційних технологій. 
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5.5. Створення програмних засобів 

 

У процесі підготовки аспірантів особлива увага має бути приділена аналізу 

підходів до вивчення матеріалу, їх залучення до методичних принципів 

наукового мислення, озброєння логічними засобами пізнання, ознайомлення з 

етапами пізнавального процесу. Пізнавальним результатом у цьому разі можуть 

бути нові факти, закони, теорії, інновації, методи діяльності, отримані самими 

аспірантами, що спираються на використання нових комп'ютерних розробок. 

Необхідно також виробити в аспірантів уявлення про те, що комп'ютерна 

техніка та відповідні технології багато в чому здатні автоматизувати та 

інтенсифікувати роботу, підвищивши результативність практичної частини 

досліджень, що проводяться. Аспірантам необхідно враховувати, що будь-яка 

дослідницька робота починається з вивчення вітчизняної та зарубіжної 

літератури з обраної теми. Така література може публікуватися в електронних 

ресурсах мережі Інтернет та бути доступною для стандартних прийомів пошуку 

наукових джерел. 

Інформатизація освітньої діяльності аспірантів спричинила створення 

електронних підручників, електронного планування, електронного контролю. 

Характерною особливістю інформатизації в університеті взагалі є перехід від 

фрагментарної до широкомасштабної інформатизації, заснованої на створенні 

інформаційних ресурсів (бази даних, бази знань, електронні бібліотеки тощо), 

розвитку телекомунікацій, створенні програмного забезпечення мережевих 

інформаційних технологій, розробці концептуальних та методологічних засад 

інформатизації наукових досліджень. Крім інформаційних технологій, які є 

основними елементами власне навчального процесу, в університеті більше уваги 

стали приділяти впровадженню та супроводу так званих обслуговуючих 

технологій (електронний підручник, мультимедіа, експертні системи, видавничі 

системи, відеореклама). 

Високу ефективність сучасного освіти можна забезпечити лише за умови 

створення аспірантами – майбутніми викладачами таких комп'ютерних пакетів 
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(електронних підручників, посібників, тренажерів, тестерів та ін.), наявність 

яких забезпечить одне й те саме комп'ютерне середовище у спеціалізованій 

аудиторії на практичних заняттях, у комп'ютерних класах закладу вищої освіти 

або гуртожитку, обладнаному для самостійної роботи здобувачів вищої освіти, 

здобувачів рівня PhD, а також вдома на персональному комп'ютері або на будь-

яких гаджетах. 

Інформатизація навчального процесу у виші заснована на добрій базовій 

комп'ютерній підготовці та реалізації принципу безперервного застосування 

інформаційних технологій у навчальному процесі. Тому без комп'ютерного 

забезпечення вишу говорити про інформатизацію не можна. 

Кожен навчальний посібник є каналом педагогічного впливу викладача на 

слухача. У сукупності такі впливи зливаються в інформаційний шум. У цьому 

шумі практично неможливо виділити систематичне та вичерпне джерело 

інформації. Складається парадоксальна ситуація: велика кількість навчальних 

посібників не знижує, а посилює потребу викладача та студента в новому 

навчальному посібнику, максимально адекватному тому конкретному 

навчальному процесу, до якого вони залучені. 

Електронний підручник - комп'ютерний, педагогічний програмний засіб, 

призначений насамперед для пред'явлення нової інформації, що доповнює 

друковані видання, що служить для індивідуального та індивідуалізованого 

навчання і дозволяє в обмеженій мірі тестувати отримані знання та вміння того, 

хто навчається. Модифікація електронного підручника може знадобитися, в 

першу чергу, для адаптації його до конкретного навчального плану, що враховує 

специфіку дисципліни, що вивчається в даному виші, можливості матеріально-

технічної бази, особистий досвід викладача, сучасний стан науки, базовий рівень 

підготовленості слухачів, обсяг годин, виділених на вивчення дисципліни тощо. 

Слід зазначити, що електронний підручник має не просто повторювати 

друковані видання, а використати всі сучасні досягнення комп'ютерних 

технологій. 

Електронний підручник необхідний для самостійної роботи при очному і, 
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особливо, дистанційному навчанні тому, що він полегшує розуміння матеріалу, 

що вивчається за рахунок інших, ніж у друкованій навчальній літературі, 

способів подачі матеріалу: 

- індуктивний підхід, вплив на слухову та емоційну пам'ять тощо; 

- допускає адаптацію відповідно до потреб слухача, рівня його підготовки, 

інтелектуальних можливостей та амбіцій; 

- звільняє від громіздких обчислень і перетворень, дозволяючи 

зосередитися на суті предмета, розглянути більше прикладів і вирішити більше 

завдань; 

- надає найширші можливості для самоперевірки на всіх етапах роботи; 

- надає можливість акуратно оформити роботу і здати її у вигляді файлу або 

роздруківки; 

- виконує роль нескінченно терплячого наставника, надаючи практично 

необмежену кількість роз'яснень, повторень, підказок та інше. 

Електронний підручник необхідний слухачеві, оскільки без нього не може 

отримати міцні та всебічні знання та вміння з цієї дисципліни. 

Електронний підручник корисний на практичних заняттях у спеціалізованих 

аудиторіях тому, що він: 

- дозволяє використовувати комп'ютерну підтримку для вирішення більшої 

кількості завдань, звільняє час для аналізу отриманих рішень та їхньої графічної 

інтерпретації; 

- дозволяє викладачеві проводити заняття у формі самостійної роботи за 

комп'ютерами, залишаючи за собою роль керівника та консультанта; 

- дозволяє викладачеві за допомогою комп'ютера швидко та ефективно 

контролювати знання учнів, задавати зміст та рівень складності контрольного 

заходу. 

Електронний підручник зручний для викладача тому, що він дозволяє 

виносити на лекції та практичні заняття матеріал на власний розсуд, можливо, 

менший за обсягом, але найбільш суттєвий за змістом, залишаючи для 

самостійної роботи з ним те, що виявилося поза рамками аудиторних занять, а 
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також: 

- звільняє від стомлюючої перевірки індивідуальних завдань, типових 

розрахунків і контрольних робіт, передаючи цю роботу комп'ютеру; 

- дозволяє оптимізувати співвідношення кількості та змісту прикладів і 

завдань, що розглядаються в аудиторії та задаються додому; 

- дозволяє індивідуалізувати роботу зі слухачами, особливо у частині, що 

стосується домашніх завдань та контрольних заходів. 

Говорячи про контроль та систематизацію результатів інноваційної 

діяльності аспірантів, не можна не зупинитися на регулярних доповідях, 

рефератах та звітах, які вони складають. При виконанні подібних проектів 

відбувається активний процес закріплення наукових досягнень, 

систематизуються знання, отримані в ході вивчення наукової літератури та 

довідкових посібників, робляться висновки про необхідність коригування 

напрямів експериментальної діяльності, більш ефективно застосовуються нові 

засоби інформатизації освіти. 

 

 

5.6. Моделі організації наукового і педагогічного життя університету 

 

Одним із прикладів залучення України до процесів глобалізації освіти та 

науки є її участь у Болонському процесі, який з окремого політичного процесу, 

спрямованого на підвищення якості підготовки та мобільності кваліфікованих 

кадрів у Європейському союзі, став основою реформування системи професійної 

освіти в Україні та інших країнах світу. Болонські угоди розглядають 

аспірантуру (докторантуру — у термінології західної освіти) як третій ступінь 

освіти, який також має будувати свою роботу з урахуванням його базових 

принципів. Окрім Євросоюзу потужний вплив на розвиток університетських 

досліджень надають США та країни англосаксонської культури, які акумулюють 

дедалі більше молодих дослідників. 

Таким чином, Україна стикається з впливом нових глобальних тенденцій у 
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сфері підготовки фахівців-дослідників. Тому для впровадження відповідних 

підходів до використання інформаційних технологій в аспірантурі корисним 

може стати досвід інформатизації підготовки майбутніх науковців, наявний в 

інших країнах. 

Загалом у світі склалися три основні моделі організації наукового та 

педагогічного життя університету, які різняться за своїми пріоритетами та 

установками щодо ролі науки та освіти в їх діяльності. 

Німецька модель передбачає злиття викладання та наукових досліджень в 

університетах. Французька модель віддає перевагу поділу цих двох функцій, 

залишаючи університету переважно педагогічні завдання. Третя, «атлантична», 

британська модель є комбінацією перших двох, запозичуючи різний досвід і 

традиції. 

Французька модель переживає нині глибоку кризу. 

Два інші типи організації академічного життя, які були втілені у 

континентальній Європі, за останні 50 років суттєво еволюціонували у бік 

компромісних рішень. Досвід країн - економічних лідерів показує, що провідна 

роль у переході до інноваційної економіки належить університетам, оскільки тут 

сконцентровані основні складові успіху: підготовка висококваліфікованих 

спеціалістів; науково-технічні ідеї та розробки; можливості вирішення 

міждисциплінарних проблем. 

На вершині піраміди освітньої системи розвинених країн стоять 

університети особливого типу, які останнім часом стали називати інноваційними 

університетами, які роблять найбільше для розвитку науки, винаходу нових 

технологій та розвитку нових ринків та галузей. 

Докторанти відіграють значну роль у співпраці між університетами та 

промисловістю. Докторанти  виконують три ключові функції в цій співпраці: 

- по-перше, вони виступають як виробники нового знання в рамках наукової 

творчості та системи розробки інновацій та технологій; 

- по-друге, сприяють поширенню знань у ширшому соціальному 

середовищі; 
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- по-третє, є сполучною ланкою у конфігурації мереж партнерства між 

університетами та комерційними підприємствами. 

Навчання в докторантурі дозволяє фахівцю-досліднику здобути навички 

критичного мислення, наукової комунікації, організації досліджень, які він може 

реалізовувати у тих сферах діяльності, де продовжує свій професійний розвиток. 

Докторанти вишів створюють інфраструктуру інновацій як сукупності 

людського та соціального капіталу в рамках тих організацій, у яких вони ведуть 

свою діяльність. Таким чином, підготовка дослідників у виші виконує важливі 

функції зі створення спільнот та соціальних мереж, що складаються з людей, 

здатних створювати нове знання, сприймати його та втілювати в технології, що 

служать суспільному благу та економічному зростанню. 

Дистанційне навчання в докторантурі набуло широкого поширення в США. 

У Європі університети лише кількох країн, таких як Великобританія, Іспанія, 

Кіпр, Швейцарія мають онлайн-програми докторської освіти. 

За даними збірки "Guide to Online Schools" в США онлайн-навчання з різних 

предметних областей, націлене на подальше одержання ступенів PhD, 

пропонують 274 акредитовані університети або їх підрозділи [21]. Усього 

американськими вузами пропонується 1425 онлайн-програм навчання в 

докторантурі. Найбільш популярні дистанційні програми в галузі бізнесу (120 

програм) та лідерства (118 програм). Їх пропонують 14 та 52 американських 

освітніх організації, відповідно. Популярні також програми з фізіології: 95 

онлайн-програм підготовки PhD-докторантів пропонують 15 освітніх 

організацій. Докторські програми з педагогіки (близько 458 програм) 

пропонують 122 освітні організації. 

Ці фактори свідчать про явне розширення сфер застосування інформаційних 

технологій під час підготовки аспірантів. Крім традиційного застосування 

комп'ютерної техніки при проведенні досліджень та обробці результатів їх 

експериментальних частин засоби інформатизації стають невід'ємним 

компонентом системи засобів навчання в аспірантурі. У поєднанні з новими 

організаційними підходами до підготовки аспірантів інформатизація спричинить 
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відповідний ефект і сприятиме зростанню кількості високоефективних наукових 

кадрів. 

Не слід забувати, що наукова та тісно пов'язана з нею інноваційна робота 

аспірантів є сполучною ланкою між закладом вищої освіти та соціально 

корисною професійною діяльністю, та її основною метою є закріплення 

теоретичних знань та набуття навичок їх практичного застосування, формування 

творчого та інноваційного потенціалу майбутніх науковців, залучення їх до 

використання передових інформаційних технологій. Важливою для розвитку 

подібної інноваційної роботи є можливість інтеграції всіх видів діяльності, які 

виконуються аспірантами: педагогічної, науково-дослідної та інноваційної на тлі 

повсюдної інформатизації освіти. 

 

 

5.7. Інформатизація наукової складової діяльності аспірантів 

 

Щодо інформатизації наукових досліджень, які проводяться аспірантами, 

слід зазначити, що інформаційні технології відіграють ключову роль у процесі 

накопичення, поширення та ефективного використання нових знань (рис. 2).  
 

 
Рисунок 2 – Завдання інформатизацій науково-дослідної діяльності 

 



Science and education as the basis for the modernization of the world order ‘ 2023                                              Part 1 

                                      ISBN  978-3-98924-027-8  MONOGRAPH                                                                                                       131 

Сьогодні традиційні методи інформаційної підтримки наукових досліджень, які 

полягали здебільшого у комп'ютеризації математичних розрахунків, 

використанні методів статистичного моделювання та розповсюдженні по 

телекомунікаційних мережах науково-технічної інформації, вже не 

задовольняють вчених. На зміну їм приходять нові методи, що базуються на 

використанні швидко прогресуючих можливостей засобів інформатики та 

перспективних інформаційних технологій. 

Яскравими прикладами можуть бути телеконференції, розподілені наукові 

колективи, що об'єднуються спільною інформаційно-телекомунікаційною 

мережею, і навіть методи комплексного інформаційного моделювання складних 

природних процесів і явищ; методи штучного інтелекту, що дозволяють 

знаходити рішення погано формалізованих завдань, а також задач з неповною 

інформацією та нечіткими вихідними даними; методи когнітивної комп'ютерної 

графіки, що дозволяють у просторовій формі представляти на екрані комп'ютера 

різні математичні формули та співвідношення тощо. 

Для успішного планомірного розвитку та впровадження нових 

інформаційних технологій у вищій освіті необхідна фундаментальна розробка 

наукових засад нових інформаційних технологій з наступних проблем: 

- системний аналіз розвитку та впровадження нових інформаційних 

технологій, своєчасне уточнення обраних пріоритетних напрямів, прогнозування 

та попередження можливих негативних тенденцій; 

- розробка нових принципів організації обчислювальних процесів, методів 

подання, обробки та засвоєння даних та знань; 

- розробка методів опису предметних галузей та математичного 

моделювання; 

- проектування та використання засобів нових інформаційних технологій 

(інтерактивні аудіо- та відеозасоби, комп'ютерні та телекомунікаційні 

середовища). 

Мета інформатизації науково-дослідної діяльності полягає у прискоренні 

здобуття та поглиблення наукових знань про явища та закономірності в природі, 
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техніці та суспільстві за рахунок використання нових інформаційних технологій 

на всіх етапах наукової роботи. 

Для цього необхідно, зокрема, забезпечити вирішення наступних завдань: 

- проведення досліджень у фундаментальних галузях, що визначають 

методологічну базу нових інформаційних технологій у наукових дослідженнях; 

- проведення досліджень з використання перспективних програмно-

апаратних засобів; 

- забезпечення доступу до банків даних та баз знань провідних наукових 

центрів сфери вищої освіти України та зарубіжних країн з використанням 

телекомунікацій; 

- організація профільованих науково-навчальних центрів з інформатизації 

наукових досліджень, перепідготовка фахівців з урахуванням цих центрів. 

Як зазначалося, сьогодні в світі домінує парадигма e-science. Її 

характерними ознаками є такі:  

- автоматизована реєстрація та накопичення даних спостережень та 

експериментів на електронних носіях;  

- широке використання комп’ютерних ресурсів та чисельних методів для 

моделювання явищ, у тому числі використання розподілених обчислювальних 

середовищ;  

- широке використання автоматизованих методів обробки та аналізу даних 

для виявлення закономірностей та здобуття нових знань;  

- використання глобальних мереж (Internet) для обміну результатами 

досліджень, наукового спілкування, доступу до накопичених наукових 

результатів;  

- кооперація науковців та наукових ресурсів у проведенні досліджень на 

різних рівнях [22].  

Виконання досліджень у таких умовах потребує об’єднання ресурсів всієї 

наукової спільноти на різних рівнях (установ, держав, міжнародних 

колаборацій), розподілення всього обсягу досліджень між окремими науковцями 

та науковими колективами, інтенсивного обміну результатами досліджень. Для 
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цього як в окремих країнах, так і в цілому світі створюються відповідні 

інфраструктури, які здатні забезпечити швидке переміщення як первинних та 

оброблених даних, так і інтенсивне наукове спілкування, засновані на 

використанні глобальних мереж та WEB-технологій.  

Перехід до нової парадигми потребує відповідної перебудови матеріальної 

та організаційної бази наукових досліджень, опанування кожним науковцем 

нових методів виконання наукових досліджень, наукового спілкування та 

взаємодії у науковому процесі. 

Статус Національної академії наук України як вищої державної наукової 

організації передбачає її провідну роль в організації та координації 

фундаментальних наукових досліджень, здійсненні наукового прогнозування та 

експертної оцінки розвитку економіки, суспільства, науки і технологій, активну 

участь у формуванні та реалізації державної наукової та науковотехнічної 

політики [23]. 

Для Національної академії наук України є життєво важливим постійне 

науково-технологічне оновлення процесів інформатизації всього циклу наукової 

діяльності − від наукового пошуку і планування наукових розробок до 

інноваційного впровадження результатів. Стратегічною метою на цьому шляху 

є підтримка та розвиток інформаційної інфраструктури НАН України з 

під’єднанням її установ до загальнонаціональних та міжнародних науково-

дослідних і освітніх телекомунікаційних мереж. 

З цією метою ще у 2004 році була започаткована цільова програма НАН 

України – «Програма інформатизації НАН України» для керованого переходу до 

нової парадигми, створення відповідної технічної бази, інформаційних ресурсів 

і програмних засобів та впровадження результатів у повсякденну практику 

Академії. 

Для забезпечення цілеспрямованого і керованого процесу побудови, 

розвитку та підтримки інформаційної інфраструктури НАН України в Інституті 

програмних систем НАН України була розроблена Концепція Програми 

інформатизації НАН України, яка протягом всього періоду її функціонування 
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постійно уточнювалась та доповнювалась. Згідно концепції метою Програми є 

широке впровадження нових інформаційних технологій (НІТ) в наукову, 

науковоорганізаційну та господарчу діяльність наукових установ та організацій, 

Президії НАН України, підвищення продуктивності, якості та ефективності 

проведення наукових досліджень. 

Проблема інформатизації власне наукових досліджень є багатоплановою, і 

для її вирішення необхідний суттєвий прогрес у галузі обчислювальної техніки, 

програмування, штучного інтелекту тощо. 

Специфіка процесу наукових досліджень потребує поєднання 

обчислювальних та інформаційних ресурсів наукових спільнот та їх сумісне 

використання. Проведення чисельних теоретичних обчислень, обробка 

результатів експериментів потребує величезних потужностей, недосяжних 

одному науковцю і навіть окремій науковій установі. При цьому навантаження 

на обчислювальні потужності в процесі наукових досліджень досить 

нерівномірне. В період проведення експериментів воно велике, однак процеси 

аналізу та оформлення результатів не потребують таких величезних 

потужностей. Поєднання ресурсів та їх сумісне використання дозволяє згладити 

нерівномірності навантаження ресурсів.  

Ще в 2009 році почалося виконання Державної цільової науково-технічної 

програми «Впровадження і застосування грід-технологій на 2009–2013 роки» і 

було побудовано Український Національний Грід [24]. Головним досягненням 

виконання програм є створення української національної грід-інфраструктури 

виробничого типу, інтегрованої до Європейської грід-інфраструктури, яка 

об’єднує більше, ніж 22 тисячі дослідників з усього світу. Це забезпечило 

необхідні сервіси українським вченим для проведення цифрових досліджень 

світового рівня як самостійно, так і в колаборації з вченими інших країн. 

В даний час у закладах вищої освіти реалізується оновлена стратегія 

розвитку, яка передбачає орієнтацію на формування творчої особистості слухача, 

вироблення у нього нестандартного мислення, свободи вибору, потреби та 

готовності до інноваційної діяльності в умовах інформатизації. У сукупності 
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засобів, що забезпечують вирішення зазначених завдань, особлива роль 

належить обліку та аналізу не лише досвіду діяльності сучасного вишу, а й 

позитивного історичного досвіду післядипломного навчання та діяльності 

видатних науковців – викладачів. Потреба вивчення накопиченого людством 

досвіду повністю відноситься до процесу підготовки аспірантів і, зокрема, до 

інтеграції ними педагогічної, інноваційної та науково-дослідної діяльності. 

 

 

5.8. Поєднання наукової, педагогічної та освітньої діяльності аспірантів 

 

Аспірантам у своїй діяльності необхідно не лише спиратися на позитивний 

вітчизняний та зарубіжний досвід, а й шукати свої шляхи вирішення проблем, 

що стоять перед теорією та практикою освіти, здійснюючи при цьому 

взаємозв'язок навчального, дослідницького та інноваційного компонентів в 

умовах інформатизації освіти. Аналіз та характеристика структури педагогічної, 

науково-дослідної та інноваційної діяльності аспірантів показують, що 

оптимальність інтеграції цих трьох основних напрямів підготовки залежить від 

різних факторів, таких як спеціальність, вік та рік навчання, загальний та 

педагогічний стаж роботи, здатність до використання комп'ютерної техніки у 

професійній діяльності. 

Важливим фактором, що впливає на успіх інноваційної діяльності 

аспірантів, є необхідний рівень професіоналізму як у педагогічній, так і в 

дослідницькій діяльності. Він формується у майбутніх вчених при підготовці у 

закладі вищої освіти в умовах самостійної практичної діяльності, яка 

спрямовується науковим керівником при використанні інформаційних та 

телекомунікаційних технологій. Більш того, основи наукової, інноваційної та 

педагогічної творчості мають бути закладені у стінах закладу вищої освіти та 

слугувати головним показником якості підготовки аспірантів. Очевидним є 

висновок про бажаність збільшення частки аспірантів, які професійно володіють 

як педагогічними, так і науково-дослідними та інноваційними аспектами 
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діяльності в умовах інформатизації. Інформатизація освіти та коректне 

застосування відповідних технологій та засобів можуть розглядатися як суттєвий 

фактор інтеграції таких видів діяльності. 

Роль самостійної роботи при навчанні в аспірантурі в сучасних умовах має 

тенденцію до зростання, виходячи з вимог до фахівців вищої кваліфікації, де 

велике значення приділяється вмінню самостійно орієнтуватися у стрімкому 

потоці інформації та необхідності постійного підвищення професійного 

зростання та самовдосконалення. 

Одним із найбільш революційних досягнень останніх десятирічь, який 

значно вплинув на освітній процес у всьому світі, стало створення всесвітньої 

комп'ютерної мережі Інтернет. Цей фактор зумовив нові вимоги до технічної 

оснащеності освітніх установ, їх доступу до світових інформаційних ресурсів, а 

з іншого боку, дав потужний імпульс розвитку змісту діяльності викладача, 

використання нових видів, методів і форм навчання, орієнтованих на активну 

пізнавальну діяльність аспірантів. Інтернет розвиває навички, пов'язані з 

розумовими операціями: аналізу, синтезу, абстрагування, порівняння, 

зіставлення, вербального та смислового прогнозування та попередження тощо. 

Використання нових інформаційних технологій при навчанні в аспірантурі 

обумовлено як прагненням до новизни, так і можливістю реалізувати 

особистісно орієнтований підхід до аспіранта, що є основним концептуальним 

напрямом освіти ХХІ ст. і забезпечує індивідуалізацію та диференціацію 

навчання з урахуванням здібностей слухачів, їхнього рівня навченості, 

схильностей тощо. 

 

 

5.9. Інформатизація формування навчальної компетенції аспірантів 

 

Пріоритетом сьогодення у навчанні майбутніх докторів філософії є 

орієнтація на формування комунікативної компетенції, решта всіх цілей (освітня, 

виховна, розвиваюча) реалізуються в процесі здійснення цієї головної мети. 
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Комунікативна домінантна у навчанні представляє серйозні вимоги до змісту та 

форм організації навчального процесу. Комунікативний підхід у сучасному його 

розумінні має на увазі навчання спілкуванню та формування здатності до 

міжкультурної взаємодії, що є основою функціонування Інтернету. 

Уміння вчитися – це побічний продукт будь-якої навчальної діяльності. 

Формування умінь самонавчання (тобто набуття здатності вчитися) – це складова 

частина всіх цілей навчання. Тому проблема формування навчальної компетенції 

в аспірантів у процесі їхньої самостійної роботи є на сьогоднішній день дуже 

актуальною. 

Крім комунікативних потреб, аспіранти повинні володіти методикою 

роботи в Інтернеті, щоб бути більш відповідальними за своє власне навчання. 

Головне завдання інформаційних та комунікаційних технологій у 

навчальному процесі – розвинути в аспірантів нові пізнавальні можливості, 

необхідні людям, що живуть в епоху цифрових технологій, дати можливість для 

самоосвіти здобувачам з різними стратегіями в навчанні. 

Підготовка аспірантів має здійснюватися з урахуванням багатьох чинників 

їхньої педагогічної, наукової та інноваційної діяльності з опорою на підвищення 

ефективності викладачів та науковців, які працюють у закладі вищої освіти, а 

також базуватись на численних аспектах, тенденціях та перевагах інформатизації 

освіти. При цьому інновації, їх створення та просування у поєднанні з 

інформатизацією можуть розглядатися як основа для бажаної інтеграції, 

навчальної, освітньої та науково-дослідної роботи аспірантів (рис. 3). 

 

 

5.10. Застосування електронного управляння у вишах 

 

Говорячи про інформатизацію роботи аспірантів, не можна не сказати про 

актуальність застосування систем та технологій електронного управління у 

закладі вищої освіти в цілому. У найближчому майбутньому наявність системи 

онлайн взаємодії всіх суб'єктів освітнього процесу («Електронна навчальна 
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частина», «Електронний деканат» тощо) буде однією з конкурентних переваг 

освітньої установи. Електронне управління розглядається сьогодні як 

перспективна стратегія управління вишу. 

Серед очікуваних наслідків створення системи електронного управління 

закладом вищої освіти виділяються економічні (скорочення витрат на 

обслуговування слухачів вишу), технічні (поява необхідних технологій), 

соціальні (підвищення культури здобувачів вищої освіти та здобувачів ступеня 

доктора філософії). 

 
Рисунок 3 – Інтеграція складових роботи аспірантів 

 

Безперечно, об'єктивною умовою актуалізації концепції електронного 

управління освітньою установою став розвиток Інтернету. 

Електронне управління освітньою установою базується на можливостях 

інформаційно-телекомунікаційних технологій та цінностях відкритого 

суспільства, що характеризується спрямованістю на потреби здобувача освіти, 

економічною ефективністю, відкритістю для контролю та ініціативи. Як один із 

наслідків, воно забезпечить нову організацію діяльності адміністративних 

підрозділів освітньої установи та зміну всього комплексу відносин адміністрації 

із здобувачами освіти та викладачами. 

Принципи такого виду управління мають на увазі, що здобувач освіти, 

викладач та співробітник установи отримують реальну можливість доступу до 
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інформації або подання відомостей у найкоротші терміни, в оптимально 

зручному режимі та в умовах комфортності. При цьому спрощуються та 

робляться прозорими фінансовий менеджмент, управління персоналом, 

оптимізація його розподілу та використання, управління навчальними 

програмами, розкладом та ін. 

Для переходу до повного електронного керування вишем слід розв'язати ряд 

завдань. Серед них: 

- створення веб-сайтів управління вищим, їх регулярне оновлення з 

публікацією основної інформації з ключових тем розвитку закладу вищої освіти; 

- організація інтерактивної взаємодії адміністрації вишу з здобувачами 

вищої освіти, аспірантами та роботодавцями. Це передбачає, наприклад, надання 

можливості доступу в електронній формі до різних формулярам документів, які 

вимагаються здобувачами вищої освіти та роботодавцям, або пошук вакансій на 

основі заданих користувачем критеріїв; 

- створення Інтернет-порталу з широким спектром послуг вишу (подання 

документів на вступ до вузу, на отримання дипломів про вищу освіту, на обмін 

втрачених документів, здійснення фінансових операцій студентами та інше в 

електронній формі). На цьому етапі однією з основних проблем є забезпечення 

безпеки роботи з офіційною документацією та інформацією. 

Ці завдання або частково вже вирішені, а частково вирішуються сьогодні 

керівництвом вишів, чи розглядаються як близькі перспективи. 

Новою концепцією сайтів закладів вищої освіти, має стати розвиток 

інтерактивних послуг та серверів для слухачів та роботодавців. 

Серед програмних заходів, що проводяться в рамках концепції 

електронного управління закладом вищої освіти, можуть реалізовуватися 

проекти, спрямовані на організацію адміністративних відносин усередині нього 

та на покращення взаємодії між вищим та здобувачем вищої освіти. 

Постійний доступ до інформації про свою успішність, яку здобувач освіти 

може здобути через «Електронний деканат», формує у нього почуття 

відповідальності за результати навчання Таким чином, впровадження IT формує 
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нову концепцію взаємини вишу із здобувачем вищої освіти у конкурентному 

освітньому середовищі та забезпечує зміщення акцентів у організації 

професійної підготовки з викладання навчальної дисципліни на активну освітню 

діяльність слухача, що передбачає використання діяльних освітніх технологій, 

вміння слухача самостійно оцінити успіх чи неуспіх свого навчання, вчасно 

здійснити корекцію. 

Сьогодні у вітчизняній системі вищої освіти реалізуються такі освітні 

моделі з використанням ІТ: 

- самостійна діяльність слухачів: кейс-технологія та Інтернет-технологія 

(самостійне вивчення друкованих/електронних підручників та посібників, 

виконання завдань, проходження тестів самоперевірки); 

- взаємодія учнів: Інтернет/Інтранет-технологія (дискусії та спільні проекти 

через комп'ютерні конференції, аудіо-, відеоконференції), чат, форум, програми 

аудіо- та відеоспілкування; 

- модель на основі педагогічної діяльності викладача: телекомунікаційна 

технологія (відеолекції та відео-конференції); 

- модель контексту професійної діяльності учня: будь-яка з перерахованих 

технологій (тренінги, практичні завдання, вправи, конкретні ситуації). 

Електронний простір вишу вже сьогодні відкриває нові можливості для 

суб'єктів освіти: з одного боку, у віддаленому доступі познайомитись із 

матеріально-технічною базою та оснащенням навчального процесу, з іншого – 

буквально заглянути у кожну аудиторію та лабораторію, зрозуміти, де студент 

«гризтиме» граніт науки. 

Передбачається створення повного ефекту присутності на занятті як у 

режимі off-line, так і в режимі on-line, які користувачу не тільки повною мірою 

відчути ефект присутності на занятті, а й неодноразово повертатися до матеріалу 

з тієї чи іншої дисципліни, отримувати для персонального використання контент 

лекцій як з відеосигналом та мультимедійними презентаціями тощо, так і 

завантажувати аудіосигнал лекції для прослуховування на iPode. 

Єдиний інформаційно-освітній простір вишу можна і має побудувати через 
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забезпечення високої інтерактивності освітнього процесу, єдиного темпу 

навчання, своєчасного зворотного зв'язку. 

Принцип інтерактивності реалізується через спільну діяльність всіх 

учасників навчального процесу, а також інтерактивну форму подання навчально-

методичного матеріалу. Принцип єдиного темпу навчання дозволяє організувати 

ефективну взаємодію тих, хто навчається один з одним у ході освітнього 

процесу. Узгодженість між індивідуальними навчальними траєкторіями окремих 

слухачів та траєкторіями навчальної групи чи дискусійної групи дає учням 

можливість одночасно брати участь у віртуальних дискусіях, виконувати спільні 

проекти та здійснювати інші види навчальної діяльності. Реалізація принципу 

своєчасного зворотного зв'язку сприяє посиленню мотивації слухача. У системі 

традиційної освіти допомога учню з боку викладача завжди запізнюється. 

Освітній процес у рамках аналізованої моделі може бути організований таким 

чином, щоб забезпечити своєчасний зворотний зв'язок між викладачем 

(методистом) та учням, і це дозволяє надавати йому своєчасну психолого-

педагогічну та технічну підтримку. 

Для цього немає необхідності створювати спеціальні навчальні комп'ютерні 

мережі. Можуть застосовуватися вже існуючі, зокрема Інтернет і сервіси, які 

надають сервери, що входять до її складу. Такі програми можуть 

використовуватись для читання лекцій та проведення практичних занять, 

близьких за формою до традиційних. Вони дозволяють організувати віртуальне 

учбове заняття, яке точно повторює традиційне, проте розширює аудиторію 

учнів кількісно і просторово. 

У такій освітній моделі можна організувати: 

- роботу викладача та слухача із загальними додатками та спільним робочим 

столом; 

- спільне вивчення навчального матеріалу одночасно всіма учнями; 

- консультації викладача у будь-якій з допустимих форм взаємодії – 

текстової, звукової чи відео; 

- спілкування та взаємодія між учнями; 
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- передачу файлів, що містять програмне забезпечення, навчальний матеріал 

або завдання. 

Методичним вирішенням проблеми організації самостійного пошуку 

інформації стане створення електронних практикумів (електронних робочих 

місць), що мають самонакопичувану базу завдань і використовуються при 

підготовці слухачів у всіх спеціальностях. Для цього організується програмне 

середовище, де на кшталт соціальної мережі працює база даних із зручним 

інтерфейсом, який виглядає як робоче місце співробітника (стіл, комп'ютер, веб-

камера, калькулятор, ручка, аркуші завдань та звітів тощо). 

Виконання завдань у межах електронного практикуму дозволяє:  

- створювати умови реалізації міжпредметних зв'язків у навчанні;  

- використовувати знання, вміння, отримані у процесі вивчення основ наук; 

- інтегрувати знання із різних блоків;  

- усвідомити роль знань у практичній діяльності. 

Міждисциплінарний характер кінцевого результату складається із 

ступінчастих результатів, досягнутих окремими зацікавленими групами слухачів 

– технологами, механіками, автоматчиками, спеціалістами у галузі 

інформаційних технологій та ін. Тривалість виконання проекту визначається 

навчальним графіком. 

Циклічність дій, пов'язаних з виконанням завдань, простежується на мікро- 

(окрема група слухачів у рамках спеціальності) та макро- (група слухачів у 

рамках одного курсу, факультету/факультетів, інституту/інститутів) рівнях. 

Цикл включає: 

1) визначення теми;  

2) самостійне виконання слухачем та/або слухачами своєї частини завдання;  

3) підготовку проміжного продукту відповідно до поставленого завдання 

(програми, економічне обґрунтування, бізнес-план тощо);  

4) створення кінцевого продукту;  

5) презентацію одержаного продукту;  

6) аналіз проведеної роботи.  
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Виконавши повний цикл робіт на мікро-рівні, група передає закінчений 

продукт наступній групі. І цикл знову повторюється. Такий самий загалом 

порядок роботи над завданням і на макрорівні. 

Основний час роботи над завданням відводиться на самостійну роботу 

слухачів із залученням різних ресурсів. 

Ефективність реалізації цього етапу залежить від наявності «надлишкового 

інформаційного ресурсу», таких як сучасних технічних засобів. Як методичне 

забезпечення процесу, використовуються електронні навчально-методичні 

комплекси, які у тому числі включають електронні підручники та відеокурси, 

розташовані в електронній бібліотеці закладу вищої освітнього. Для їхньої 

розробки використовується програмно-апаратний комплекс. 

На заключному етапі виконання завдання презентується кінцевий продукт, 

в оцінці якого беруть участь викладачі різних кафедр. 

Таким чином, формуючи самонакопичувану базу завдань з однієї 

дисципліни будь-якого циклу, використовуючи міждисциплінарні зв'язки та 

практичну роботу слухачів, кафедри формують загальний банк даних 

самонакопичуваних завдань з підготовки зі спеціальності загалом. 

Створені віртуальні робочі місця зі справжніми практичними завданнями 

при правильній та вигідній взаємодії з фірмами-партнерами (роботодавцями) 

можуть дати здобувачам вищої освіти не тільки практичний досвід роботи, а й 

реальний заробіток. 

Даний підхід до організації підготовки майбутніх фахівців у системі вищої 

освіти має підставу бути затребуваним і з тієї причини, що подібний підхід 

передбачає зміну технології навчання, орієнтує на «модульність» освітнього 

процесу, на вирішення задачі міжпредметної «роз'єднаності» та рух від знань з 

окремої дисципліни до професійних компетенціям майбутнього фахівця. 
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Висновки 

 

1. Пріоритетним завданням підготовки здобувачів третього освітньо-

наукового рівня вищої освіти є інформатизація освітнього простору під час 

навчання в аспірантурі. 

2. Принципово важливою характеристикою нинішнього етапу розвитку 

науки є її інформатизація. 

Основною метою інформатизації закладу вищої освіти є створення єдиного 

інформаційно-освітнього простору в ньому. 

3. Процес інформатизації суспільства включає в себе медіатизацію, 

комп’ютеризацію та інтелектуалізацію. 

4. Уряд України законодавчо затвердив завдання інформатизації 

суспільства, чим підтвердив актуальність питання. 

5. Серед існуючих у відкритому друці наукових розробок щодо питання 

інтеграції навчальної і наукової діяльності аспірантів, мало дослідженим є 

питання впливу інформатизації на цей процес. 

6. В національній доктрині розвитку системи освіти визначальним 

чинником ефективності її інформатизації зазначено здатність викладачів 

здійснювати професійну діяльність із використанням інформаційних та 

телекомунікаційних технологій. 

7. Розвиток та інформатизація науки та освіти вимагають від вишів 

постійного коригування способів підготовки аспірантів з урахуванням нових 

прогресивних методів навчання та наукового дослідження. 

8. Педагогам-дослідникам, схильним до інновацій, простіше запровадити у 

навчальний процес результати сучасних наукових досліджень та ефективно 

використовувати сучасні інформаційні технології.  

9. Корисно підсилити увагу аспірантів до того, що комп'ютерна техніка та 

інформаційні технології сприяють автоматизації та інтенсифікації досліджень.  

10. Крім інформаційних технологій, у вишах важливо впроваджувати 

обслуговуючі технології (електронний підручник, мультимедіа, експертні 
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системи, видавничі системи та ін.). 

11. Електронний підручник служить для індивідуального та 

індивідуалізованого навчання. 

12. Реалізація парадигми e-science потребує об’єднання ресурсів всієї 

наукової спільноти на різних рівнях, розподілення всього обсягу досліджень між 

окремими науковцями та науковими колективами, інтенсивного обміну 

результатами досліджень. 

13. Специфіка процесу наукових досліджень потребує поєднання 

обчислювальних та інформаційних ресурсів наукових спільнот та їх сумісне 

використання. 

14. Впровадження електронного управління закладом вищої освіти 

забезпечить нову організацію діяльності його адміністративних підрозділів та 

зміну всього комплексу відносин адміністрації із здобувачами освіти та 

викладачами. 

15. Єдиний інформаційно-освітній простір вишу можна і має побудувати 

через забезпечення високої інтерактивності освітнього процесу, єдиного темпу 

навчання, своєчасного зворотного зв'язку. 

16. Методичним вирішенням проблеми організації самостійного пошуку 

інформації може стати створення електронних робочих місць, що мають 

самонакопичувану базу завдань і використовуються при підготовці слухачів всіх 

спеціальностей вишу. 

17. Інформатизація має стати суттєвим фактором інтеграції наукової та 

навчальної роботи аспірантів. 

 
 
 
 
 
 
 




